

· 数闻 ·

200万欧元 德国向脸书开出罚单

据新华社电 德国司法部2日宣布,对美国社交媒体脸书裁罚200万欧元,原因是脸书违反《网络执行法》,未能如实上报平台存在的违法言论投诉情况。

德国司法部在声明中说,脸书公布的2018年上半年透明度报告中“只提供了违法言论投诉数量的一小部分”,而且脸书设立的投诉渠道“过于隐蔽”。声明认为,脸书处理违法言论投诉的组织流程是“没有说服力和不透明的”。

根据德国《网络执行法》,社交媒体有义务每半年在其网站上用德语公布平台上的违法言论投诉和处理情况。据了解,脸书称2018年上半年仅收到886起违法言论投诉,其中362起被删除或屏蔽。

德国司法部长克里斯蒂娜·兰布雷希特表示,社交媒体对平台上发布的内容负有监管责任,当有用户投诉,必须要按照《网络执行法》进行统计和处理;“打击违法内容,而不是掩盖问题”。

司法部的声明表示,脸书位于爱尔兰的欧洲总部可以在裁罚生效前提出申诉。

脸书的一位发言人对媒体表示将仔细评估这一裁罚,并称企业遵守了法律规定的相关义务;准确全面公开了所获悉的违法言论投诉”。

德国2017年起通过并实施《网络执行法》,规定社交媒体平台需在限定时间内,回应用户举报的违法言论,并视情况删除或屏蔽违法言论内容。违法内容涉及仇恨性、煽动性言论、侮辱、诽谤、威胁、虚假信息、恐怖主义犯罪和儿童色情等。如对用户举报的网络违法言论处理不力,相关社交媒体可能面临最高5000万欧元的罚款。

· 观世界 ·

特朗普拟提名经济学家任美联储理事

据新华社电 美国总统特朗普2日表示,他有意提名自己参选总统时的团队成员朱迪·谢尔顿和圣路易斯联邦储备银行执行副行长克里斯托弗·沃勒出任美联储理事。

谢尔顿现任欧洲复兴开发银行美国执行董事,曾在特朗普2016年参选总统期间担任经济顾问。沃勒在圣路易斯联储工作超过十年,主要研究领域为货币理论、政治经济学和宏观经济理论。

根据美国国会1913年通过的《联邦储备法》,包括美联储主席在内的七名美联储理事由总统提名并需得到国会参议院批准,目前美联储共有五名在任理事,空缺两名。特朗普今年早些时候曾试图提名自己的支持者赫尔曼·凯恩和斯蒂芬·穆尔出任空缺的美联储理事之职。

凯恩组建了为特朗普筹集竞选资金的政治行动委员会,而穆尔担任过特朗普的竞选顾问,也曾公开表示若能担任美联储理事将支持降息。但在各界的强烈批评和反对下,特朗普4月下旬宣布凯恩放弃美联储理事提名,5月初宣布穆尔放弃提名。

特朗普近期多次打破美国总统不干涉美联储货币政策的传统,要求美联储降低利率以支撑美国经济,并表示自己有权“降级”或“解除”美联储主席鲍威尔的职务,令各界担忧美联储的独立性可能受损。

非欧佩克产油国加入延长减产协议

据新华社电 第六届石油输出国组织(欧佩克)和非欧佩克产油国部长级会议2日在维也纳举行。俄罗斯等10个非欧佩克产油国决定加入欧佩克此前作出将原油减产协议延长9个月至2020年3月底的决定。

俄罗斯能源部长亚历山大·诺瓦克在会后举行的新闻发布会上表示,与会方一致同意维持之前的减产量,即每日最多120万桶,以保持市场供给稳定,避免库存积压。

分析人士认为,在全球原油需求增速放缓之际,延长减产协议这一决定旨在通过改变供需关系来推升油价。

另外,欧佩克与非欧佩克产油国还签署了长期合作协议。沙特能源部长哈立德·法利赫称其为“历史性”协议,认为原油市场的不稳定性需要一个吸纳更多产油国的新合作框架。

据了解,下届欧佩克和非欧佩克产油国部长级会议将于12月召开,届时相关国家将根据下半年市场供需情况,对下一步行动再作调整。

伦敦马克思墓启用中文二维码

据新华社电 中国驻伦敦旅游办2日介绍说,用中文介绍马克思墓的二维码近日在伦敦启用。

据中国驻伦敦旅游办介绍,马克思墓中文二维码近日在线上推出,内容包括马克思墓的基本信息、参观须知、交通路线,以及恩格斯当年在马克思墓前的讲话等,兼顾实用性和知识性。

马克思墓位于伦敦西北郊的海格特公墓,是不少外国游客,尤其是中国游客的瞻仰之地。但公墓游览说明及网站上均只有英文介绍,这对不懂英文的中国游客而言多有不便。

海格特公墓负责人伊恩·邓加韦尔表示:“我们非常高兴能与中国驻伦敦旅游办合作,为来自中国的参观者提供更好的信息,使他们喜欢和欣赏我们这处与众不同的地方,尤其是更多地了解马克思。”

欧盟新领导人选艰难出炉

你见过凌晨3点的布鲁塞尔吗?为了将合适的人送上欧盟的铁王座,欧盟各国领导人已经连续两天通宵达旦了。当地时间2日,无休止的争论终于按下了暂停键,欧洲理事会定下了四位人选。但并没有大功告成,一切还要等待欧洲议会的批准。这场权力的游戏在数十天的僵持后落幕,但撕扯欧洲的游戏仍将持续。

提名落定

从6月30日至7月2日,漫长的会议之后,欧盟各国首脑们终于累了,就新一届欧盟领导班子达成了致。

欧洲理事会2日发表声明,提名德国国防部长乌尔苏拉·冯德莱恩担任下届欧盟委员会主席;提名比利时首相夏尔·米歇尔担任下届欧洲理事会主席,提名国际货币基金组织(IMF)总裁克里斯蒂娜·拉加德担任下任欧洲中央银行行长,提名西班牙外交大臣何塞普·博雷利·丰特列斯担任下任欧盟外交和安全政策高级代表。

两男两女且无一人来自中东欧,这很“欧洲”。这是一次完美的性别平衡,是值得等待的一个结果。”欧洲理事会现任主席图斯克表示,毕竟欧洲是位女性(欧洲全称来自希腊神话中一个公主的名字)。

不过,新一任欧洲议会议长的人选仍然空缺,该项推至3日举行。15日,欧洲议会将就欧盟委员会主席提名进行表决,如未能通过,欧洲理事会须在一个月内推出其他人选,直至议会批准。

夏且大学欧洲问题中心主任丁纯表示,这次围绕着欧盟委员会主席、理事会主席、欧洲议会议长、外长及央行行长等5大职位的反复拉锯博弈,反映了目前欧盟政坛各方(政党集团)势力、法德等国家,对欧洲一体化未来走向等不同想法的冲撞和博弈,事关欧洲政坛的未来走向及一体化方向。

女性面孔

在此次提名中,两张女性面孔既新鲜又让人好奇。将接棒欧盟委员会主席的冯德莱恩现年60岁,于2013年12月出任德国国防部长,是德国首位女性国防部长。如果提名获得通过,她不仅将成为史上首位担任欧盟委员会主席的女性,还会成为52年来首次担任欧盟委员会主席的德国人。

冯德莱恩的确适合这个职位,毕竟她是典型的欧洲一体化倡议者。2015年,她曾在接受德国《时代周刊》采访时表示,自己的目标是一个更加一体化的欧洲。

另外一名女性——现年63岁的克里斯蒂娜·拉



克里斯蒂娜·拉加德
被提名欧洲中央银行行长

乌尔苏拉·冯德莱恩
被提名欧盟委员会主席

何塞普·博雷利·丰特列斯
被提名欧盟外交和安全政策高级代表

夏尔·米歇尔
被提名欧洲理事会主席

加德,曾有“金融界的可可·香奈儿”等称号,在加入IMF前曾担任法国财政部长。如果提名获得通过,她不仅将成为欧洲央行历史上首位女性行长,也会是唯一一个没有央行任职经历却担任央行行长的人。

虽然拉加德没有央行任职经历,但在德国经济学家Peter Bofinger看来,她在IMF积累了许多维持金融稳定和处理重大危机的经验,非常适合担任欧洲央行行长。

中国国际问题研究院副研究员扈大威分析称,欧央行行长这个角色比较吃重,其对于货币政策的把控将会影响未来欧盟的整个经济脉络。目前,从货币政策来看,除了德国是一派外,包括法国在内的南欧国家则对欧元区的改革有很大分歧。而欧洲央行受德国央行的影响比较大,所以一般会要求与德国立场比较接近的,而由拉加德来担任欧洲央行行长,德法之间可能形成了某种默契。

权力平衡

这五个职位有太多讲究。美联社指出,欧盟有28个成员国(包括英国),在挑选领导层时,不仅要考虑的地区平衡,比如东欧和西欧,也要考虑到经济差异、大国和小国、男女性别比例等。

顾大局的默克尔表示,四位人选无一人来自中东欧国家,各成员国倾向于由中东欧国家候选人担任欧洲议会议长,从而在实现性别平衡后,维系地域平衡。

欧洲理事会对于平衡近乎偏执的追求,似乎忽视了马克龙那句“这一僵局是欧盟的败笔”。

过去一个月,布鲁塞尔见证了这五个职位的一次又一次的“难产”。在上月20—21日凌晨的会议中,欧盟各国领导人甚至切断了电话信号,与世隔绝,但仍没能打破僵局。

好在最终的妥协让平衡成为可能。在接受北京

商报记者采访时,扈大威表示,欧盟机构的负责人还是要体现主要成员国之间的权力平衡,是复杂的权力交换,历来就比较复杂。其实,现在的结果多少能反映出欧盟主要成员国的关注焦点。

撕裂欧洲

平衡是欧盟选举的关键词,但撕裂却是现在欧洲的关键词。目前欧盟正处在一个内忧外患、民意纷杂、各种力量势力博弈,各国(尤其是大国)诉求各异的状况。”丁纯对北京商报记者分析道,此次选举其实是在欧洲民粹力量不断壮大的背景下,欧洲主流政党和力量重新磨合的艰难过程。

事实上,撕裂的势头在5月的欧洲议会选举中已经浮现。当时欧洲人民党和欧洲社民党史上第一次失去了多数席位,给了自由派和绿党可乘之机。

扈大威表示,如今,从成员国的角度来看,欧洲传统的政治体制受到挑战。以前是中左、中右的主流政党轮流执政,这样会让整个体制比较中立,虽然可能有倾向性,但不至于极化。但在如今的政治经济形势下,有些政党剑走偏锋,可能会拿一些比较极端的议题来争取选票,把选票从主流政党分离走。

环保议题是其一。6月21日在布鲁塞尔闭幕的欧盟夏季峰会上,欧盟28国领导人未能就2050年气候目标达成一致,波兰、匈牙利、捷克等中东欧国家对实现“碳中和”并不买账,认为到2050年实现“碳中和”的目标可能会对本国的未来发展构成限制和障碍。

“以前为了保持相对平衡,像欧委会主席这种职位,一般会找中小国家来担任。现在是来自德、法,好处是可以得到来自德国和法国的更多支持,使得欧盟的各种政策和方案的实施更容易。”扈大威坦言,欧洲议会选举结果出来之后,能感觉到政党政治碎片化的倾向比较明显,行动力比较强的欧盟机构更容易化解分歧。北京商报记者 陶凤 汤艺甜/文 新华社/图

F Focus

东北亚燃起经贸战 日韩关系跌入冰点

出口管制、加征关税、汇款和签证限制……熟悉的套路在东北亚上演,主角成了日本和韩国。

4日,日本开始实施对韩国出口高科技材料的审批限制。而据媒体3日援引日本每日新闻社的最新报道,日本正在考虑扩大报复措施,包括加征关税和实施汇款和签证限制。

日韩交恶,从历史纠纷、政治疏远,溢出至经贸领域。平民出身的韩国总统文在寅对日态度强硬,安倍政府则伺机寻求回击,日韩关系跌入建交以来的冰点。

命门

蛇打七寸。安倍朝着韩国经济的命门挥出了重重一拳。

日本政府要对韩国采取出口限制的材料主要有三大类:一是用来制造手机显示屏的氟化聚酰亚胺;二是在IC制造中用来蚀刻芯片的高纯度氟化氢;三是用于将电路图形转移至半导体基底的光阻剂。

正如荷兰晶圆设备制造商、光刻机巨头ASML决定了全球谁可以生产更先进制程的半导体晶圆,在半导体产业链上,上游的材料与设备行业,往往决定了下游的工艺、制程、产能和质量。

日本在全球半导体材料领域占据绝对的领先地位,日本企业制造的氟聚酰亚胺和抗蚀剂分别占全球产量的大约90%,氟化氢占大约70%。

上述材料直指韩国经济的支柱产业——半导体芯片和显示器面板,韩企在今年1—5月进口的材料中,日本产的氟化氢比例为43.9%,氟化聚酰亚胺为93.7%。三星电子、SK海力士和LG电子等韩国企业巨头均可能面临“断供”的危险。

媒体援引SK海力士消息人士透露,该公司没有3个月库存,倘若迟迟无法从日本取得必需的原料,恐怕得停产。三星表示正评估状况,未做做回应。

韩国贸易协会统计显示,2018年韩国半导体出口额高达1267亿美元,占出口总额的21%。日本此举无疑令韩国本就低迷的经济雪上加霜。

制裁措施出台的第二天,韩国主要报纸的头版头条,几乎全部聚焦于此。财经类媒体《韩国经济》

和《每日经济》一致认为:韩日经贸战已经开打。

在东北亚问题专家、中国礼宾礼仪文化专业委员会高级顾问李家成看来,日本此次对韩制裁是有备而来,瞄准了韩国当前的痛点。而对韩国而言,如果日方升级措施,文在寅政府有可能在诉诸WTO机制之外,采取单边应对措施。

“日韩之间的经济联系紧密度高,产业链交织,经贸冲突对双方都会有影响。”李家成向北京商报记者分析称。安倍政府此举也属“搬起石头砸自己的脚”。

恩怨

经贸冲突不过是日韩交恶的最新注脚。

刚刚过去的G20大阪峰会,欢迎仪式上,尴尬的8秒钟握手,就是日韩领导人互动的全部了。要知道,安倍在峰会上和16个国家领导人进行了双边会谈,甚至挤出时间和日本偶像组合“关8”见面。但是,唯独没有和文在寅举行会谈。

李家成指出,日韩关系恶化此前已有风声。近两年来,“慰安妇”问题、二战时期日本强征韩国劳工问题、领土争议问题、军方雷达照射事件等众多问题使日韩摩擦不断。

据多家媒体报道,此次日本对半导体材料下手,意在报复韩国在强制劳工案上的索赔。尽管在日本本周二,日本内阁官房长官菅义伟否认了这一说法,称“是出于安全保障考虑而进行的适当的出口管理”。

据法新社报道,韩国官方数据显示,在日本占领朝鲜半岛的35年里,约有78万韩国人被强征为劳工。去年11月,韩国大法院即最高法院对日本企业三菱重工在第二次世界大战期间强行征用韩国劳工的两起案件作出裁决,判处被告向每名劳工或家属赔偿最高1.2亿韩元(约合71.2万元人民币),但三菱集团一直没有履行。今年以来,韩国首尔和大田地方法院则批准扣押了日企在韩资产。

据日本媒体报道,日本政府围绕韩国二战劳工诉讼判决,已经准备好了100多种对抗措施,比如召回日本驻韩大使、上调韩国进口商品关税、中断向韩国提供部分日货等。

李家成告诉记者,与前任朴槿惠不同,出身平

民阶层的文在寅更在乎民意。上一任韩国政府签署了慰安妇问题等协议,已经遭到了文在寅政府的实质性抛弃。同时,文在寅政府外交策略的轴心是对朝外交、推动南北和解,对外经济策略则更强调北方的俄罗斯和中国及南方的东南亚地区。无论是在半岛无核化议题上,还是对外贸易上,日本的角色在被韩国边缘化。

不过,李家成也直言,韩国在对日政策上存在一定误判。同为美日韩同盟成员,韩国政府可能没有预料到日本真的会采取制裁措施进行报复。”

冰点

“韩日关系正经历自两国建交50年以来前所未有的严重裂痕。”韩国前驻日本大使申珏秀表示。

据日本共同社报道,日本非营利组织Genron NPO及韩国独立智库东亚研究所(EAI)5月至6月进行的一项联合调查显示,只有6.1%的日本受访者和3.7%的韩国受访者仍然认为两国关系“良好”。认为双边关系“糟糕”的日本受访者比例一跃达到63.5%,增加了23个百分点,是2013年初次调查以来的最高水平。

美国《华盛顿邮报》一则报道打出了这样的标题:“由于美国对盟友置之不理,日韩关系呈现‘50年来的最糟糕局面’”。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院助理研究员李成日认为,特朗普入主白宫后,强调“美国优先”,并不愿过度介入日韩之争,更没有发挥以往的斡旋作用。

对此,李家成也认为,对于日韩在军事领域的关系,美国还曾有过相应调停表态。但到了两国外交、经贸领域,某种程度上,特朗普颇有些“鹬蚌相争,渔翁得利”的心思。

不过,在当前背景下,笼罩在日韩关系背后的依然是历史遗留问题的阴影。这根刺,时隐时现,不时发作。

在李成日看来,历史认识问题不仅是日本实现所谓“国家正常化”的绊脚石,而且是个长期困扰日韩关系的重大话题。

北京商报记者 陶凤 肖涌刚